

# 跨海实习，台湾学生发现“新大陆”

本报记者 王平

“以前对大陆的认识更多是抽象的数字，比如GDP增速、市场规模，但这次在平安银行实习，我亲手处理了跨境金融业务，亲眼见证了大湾区企业的融资需求。”辅仁大学统计信息学系学生庄昀臻近日在广东广州实习后表示。

暑期来临，数以千计的台湾学生来到大陆各地实习，在实践中了解各行各业的同时，领略风土和人情，收获见闻与友谊，发现舞台和机遇。

## 重新认识大陆

许多大陆城市积极为台生提供暑期实习机会。在日前于四川成都举办的川台青年就业创业发展交流会上，746家在川企业面向台湾青年发布6793个实习就业岗位；2025“WAY！来深圳”台湾青年深实习就业活动，为台湾青年提供超过1200个实习岗位和1800个就业岗位。

“筑梦珠江·广州台湾交流季”暨“2025年台湾大学生广州实习体验活动”近日启动。该活动设立“民间交流”“经贸合作”“实习参访”“媒体互动”四大板块，将在半年时间内，为台湾青年在穗学习、就业、创业、生活和参访交流提供机会。

“首来族”常常发现大陆和想象中大不相同。“来到这里后，我发现广州这座大都市一点都不冷漠，充满着人情味。”来自东吴大学法律系的林冠瑜同学说，她将在广东红棉律师事务所实习，努力提高法律文件撰写、客户沟通与案例分析等能力。

重来大陆的台生，也往往有意料之外的惊喜。来自树德科技大学金融管理系的刘言梁同学8年前曾来过广州。他说，广州的发展速度让他惊叹。希望通过在浦发银行的实习机会，深入了解大陆的金融市场和就业环境。

实习实践为深入了解提供契机。在广州，台湾大学生走进玉山银行、红棉律师事务所等机构，近距离观察粤港澳大湾区金融与法律行业的运作模式；在浙江宁波，他们来到豪雅进出口集团、美康盛德医学检验所，感受外贸企业与现代医疗技术的创新活力；在上海，科技社团组织台生观摩智能网联汽车中心，帮助他们了解大陆在科技研发领域的最新成果。

## 感受人文历史

一些实习活动还融入了文化体验环节。作为2025海峡文化交流周系列活动之一的台湾青年实习就业研习营近日走进陕西，60余名研习营成员前往西安交通大学、黄帝陵、秦始皇帝陵博物院、陕西历史博物馆等地参观，感受陕西深厚的历史底蕴和人文魅力。之后，他们将



来到西安、宝鸡、榆林等地展开为期半个月的实习。

一路上我看到了许多名胜古迹，感受到了不同的人文特色，比如房屋的建筑风格、居民的饮食习惯等。我对陕西的了解在不断加深，也将这些感受和家人朋友进行了分享。我是历史系学生，相信在陕西历史博物馆的实习将为我打开新的‘窗口’，为我之后进行相关研究奠定基础。”研习营成员、淡江大学学生余仁策说。

广州的“岭南文化之旅”，带领台生走访永庆坊非遗工坊；宁波的“阳明文化研习营”，结合王阳明故居为台生讲解现代企业管理智慧；在上海实习的台生则探访了武康路及武康大楼，听取黄兴旧居、密丹公寓等承载的人文故事，立体感知当地历史底蕴与社会变迁。

参加“筑梦珠江·广州台湾交流季”活动启动仪式的海峡两岸关系协会副会长马晓光表示，希望两岸同胞尤其是年轻一代，能通过更多元、更深入的交流，跨越地理的阻隔，消弭历史的隔阂，共同挖掘、传承和弘扬中华优秀传统文化，筑牢中华民族共同体的精神纽带，让“两岸一家亲”的理念更加深入人心。

## 拉近心灵距离

在近日举办的2025台湾大学生宁波暑期实习见面会上，每位台湾大学生桌前都摆放着实习手册和防暑降温包。手册里干货满满：活动流程、实习单位及岗位一目了然，住宿早已安排妥当，还配备了通勤班车。更贴心的是生活

指南，里面一一介绍了周边商圈、附近医院、宁波美景与特产，尽显宁波作为东道主的待客诚意。

“我们提供了5个实习岗位，包括企业宣传、采购、IT技术、HR、财务管理等。除了带教导师，我们还特别安排了生活导师，帮大家沉浸式融入宁波，及时解决工作和生活中遇到的困难和挑战。”宁波激智科技股份有限公司负责人说。

在与大陆同事、导师的朝夕相处中，在与当地居民的往来互动中，台湾学生感受到了温情和善意，人与人的距离悄然拉近。林冠瑜对广州市民的热情和人情味印象最为深刻，“因为我是路痴，每次问路大家都会很有耐心地回答。”

台湾政治大学林允婷表示，过去一年曾以交换生的身份先后在北京大学、复旦大学学习金融统计。这次来到广州，才对课本里的“大陆市场”有了切身体会。“这几天在玉山银行的实习，像打开了一扇新的窗户。前辈们教我看报表时会特意放慢语速，午餐时也会热情地推荐各种美食，这种专业里带着的温暖，让我慢慢放下了最初的紧张。”

熟悉城市、了解行业和认识朋友后，一些台湾实习生对大陆的发展机遇有了更多认识。“我是第一次来宁波。我认为宁波既有历史的底蕴，又有科技的创新。”台湾大学生代表小郑在美康盛德医学检验所实习，谈及未来的职业规划，他表示想在大陆就业。“我有很多台湾学长学姐都选择了在大陆工作，因为这边市场更广阔，技术迭代速度更快。”



近日，夏季“渔BA”篮球联赛在福建省福清市渔溪镇火热开赛。本次赛事为期21天，吸引15支球队的200多名职工、渔民等业余篮球爱好者参与，共赴这场乡村体育盛会。图为夏季“渔BA”篮球联赛比赛现场。

谢贵明摄  
(人民视觉)

# 在香港，送一只鹦鹉回家

一段萌宠视频，一场爱心接力，让一对香港夫妇与走失的宠物鹦鹉奇迹般重逢。

周末下午，记者在香港亚洲国际博览馆采访。工作告一段落，记者被手机微信群消息吸引了。

“是谁的小宠物飞到我家来了？”一位内地来港工作的朋友留言，还配上一只小鸟在吃东西的短视频。原来，她的家里来了一位“不速之客”——一只羽翼丰满的绿色和尚鹦鹉。

香港气候环境优越，人与自然和谐，窗外飞来一只鸟儿本不足为奇。但朋友注意到，这只鹦鹉戴着脚环，肯定只是宠物鸟，遂先就近在邻居中寻找失主。

鹦鹉白色的腹部沾染了尘土，窗户敞开着，它却不愿飞走，看来是在外流浪累了，想找个地方歇息。朋友为小鹦鹉端上清水解渴，还拿出南瓜子款待。鸟儿跃上瓜子罐边沿，兴奋

地一头栽进罐中。

歪头、跳跃、理羽……小鹦鹉在镜头前的一举一动瞬间萌化了大家的心。群里的讨论越来越热烈：“它有脚环，该是有人养的吧？”“可以联系渔护署”“我在游泳池附近看到过寻鸟启事”……留言中洋溢着温暖与关怀。大家纷纷为鸟儿的聪明可爱点赞，也积极提供线索，想方设法帮它回到主人身边。

记者随手把影片转发给一位饲养鹦鹉的老同学，分享小鹦鹉的萌态。没想到，这一动手指，竟帮鸟儿踏上回家的路。

同学介绍，在香港，市民饲养常见品种的宠物鹦鹉，例如虎皮、玄凤、和尚等，并不需要登记，但很多饲主都会为鹦鹉戴脚环。脚环上有编号便于识别，万一鸟儿走失也能增加寻回机会。

20分钟后，这位同学传来社交

媒体上一则寻鸟帖文，大意是饲主一只刚满两岁的和尚鹦鹉，两天前在湾仔摩理臣山游泳池附近飞走了。饲主是一对香港夫妇，他们心急如焚。

在香港，家养的鸟儿走丢了，寻回的机会不高。一些热心的爱鸟人士便在社交媒体上建立寻鸟群组，让走失鸟儿的饲主可以发帖求助。有的热心人士会在外出时带上鸟网和鸟粮，一旦在户外遇见戴脚环的宠物鸟儿，就可先将其捉住喂养，再帮它寻找主人。这些行动全属无偿，体现了社区中互助互爱的精神。

同学把小鹦鹉的视频私信给那对夫妇。虽然看不清楚鸟儿脚环上的编号，但他们一眼就认出这是自家心爱的宠物：“能今晚聚吗？我们很担心，两天没睡了！”

记者加快回程的脚步。在返回市区的路上，记者跟饲主通了电话，请他们带上印有脚环编码的卡片，一起

到朋友家认领鹦鹉。

另一边厢，小鹦鹉在朋友家中十分惬意。宾至如归的它，吃饱喝足后竟飞上朋友肩头，依偎着不肯下来，还在朋友衣服上留下“画作”。鸟儿的信赖，让朋友受宠若惊，既紧张又感动。

重逢一刻，饲主夫妇喜极而泣。“已经两天了！我们在附近找了很多遍，凡是有树的地方都去看，一共走了40多公里，脚趾都肿了！遇上你们，我们真的非常幸运！”男饲主不停道谢。

由朋友发出第一段视频到淘气的鹦鹉重返安乐窝，中间只有短短3个小时。鸟儿这段有爱的旅途，迎来大团圆的结局。

当晚，饲主传来短片，是家中另一只鹦鹉在为小别重逢的伙伴整理羽毛，画面温馨感人。

一只迷途的鹦鹉，拉近了心与心之间的距离。在香港这样的都会，忙碌的人们平日步履匆匆，但扶危助困总不吝伸出援手。一个又一个温暖的故事，默默晕染着城市的善意底色。

(据新华社香港电 记者张雅诗、吕诺)

# 中国香港代表团举行成都世运会代表团授旗典礼

新华社香港7月21日电（黄茜恬）第12届世界运动会将于8月7日至17日在成都举行。中国香港代表团21日在香港奥运大楼举行授旗典礼。

据介绍，中国香港派出40人组成的代表团，参与体育舞蹈、空手道、壁球、武术等8个项目的赛事。

香港特区政府文化体育及旅游

局局长罗淑佩在典礼上致辞表示，在推动体育事业发展方面，特区政府朝着普及化、精英化、盛事化、专业化和产业化这五大方向努力。除了致力于推广全民运动外，特区政府还积极把启德体育园打造成新地标，在推广体育产业之余，吸引国际大赛落户香港，促进经济发展。

# 第35届香港书展吸引89万人次入场

新华社香港7月22日电（黄茜恬）第35届香港书展连同运动消闲博览及零食世界22日落幕，3项展览吸引89万人次入场。

香港贸易发展局副总裁张淑芬表示，香港书展一直深受市民及旅客欢迎，即使20日受台风影响，仍无阻书迷热情，不少人把握台风前时间，踊跃入场参观及体验消闲文化活动，现场人流畅旺。主办方也提早及延长21日开放时间，尽力为参展及参观人士争取更多销售及参观机会，让这场夏日盛事圆满落下帷幕。

据介绍，今年适逢香港书展迎来第35届，年度主题是“饮食文化·未来生活”，香港贸发局特别推出三大优惠，反应热烈，有过万名1990年出生人士享用免费入场优惠。多场讲座座无虚席，多地知名作家亲临现场与书迷互动。同期举

办的运动消闲博览及零食世界提供各式各样的体验和美食，与书展相互配合，带来协同效应。

主办方委托研究机构抽样访问逾860位入场人士，了解他们的消费预算及阅读习惯。调查显示，受访者今年在书展的平均消费金额为918港元，较去年微升，金额占全年购买印刷书籍平均支出的57%。

此外，三大展览超过九成展商提供电子支付服务，81%的受访者使用电子支付。有55%的参观者到书展的主要目的是购买最新书籍，49%是享受购书折扣优惠，感受国际书展文化气息的参观者占27%，显示出书展依然是书迷寻觅好书的场所，更是出版业界展示新书及推广销售的重要平台。

香港书展由香港贸发局主办，7月16日在香港会展中心开幕。受台风“韦帕”影响，20日暂停开放一天。

# “澳青初创·社区客厅”横琴揭牌 助力澳门青年创新创业

新华社广州7月22日电（记者陆浩）“澳青初创·社区客厅”22日在珠海横琴揭牌启用，旨在推动更多澳门青年融入横琴粤澳深度合作区发展，增强合作区对澳门青年的凝聚力和吸引力，促进琴澳两地青年的交流与发展。

据了解，该项目由中华青年进步协会（中国澳门）广东办事处负责运营，是在广东省委横琴工委、省政府横琴办及社会事务局指导下支持下，采用“政府+社区+社团”模式打造的澳门青年专属创业综合服务载体。

启动仪式上，中华青年进步协会执行会长、广东办主任许治炜表示，社区客厅自今年5月开始试运营，目前已进驻超过20家澳资初创企业，涉及产业包括网红推介旅游、跨境电商、中医药大健康、高科技创新活动等。

广东省政府横琴办副主任叶真表示，社区客厅的构思与落地成功

填补了横琴粤澳深度合作区由“政府指导、社团运营”的公益性创业平台的空白，精准服务了青年学生和初创业者这一关键群体。

“社区客厅不仅为澳门青年卸下了创业初期沉重的资金包袱，更重要的是提供了快速融入大湾区市场、对接丰富资源的宝贵通道，也让澳门青年对扎根横琴、成就梦想充满信心。”入驻社区客厅的澳门青年创业者邱先生说。

启动仪式现场，青进协广东办与澳门城市大学、中西创新学院、圣若瑟大学签署了战略合作协议，在社区客厅设立“双创研习服务基地”，打通了高校人才培养与产业实践的“最后一公里”，为持续输送优质创业项目和人才奠定基础。

中华青年进步协会自2005年成立以来，现有会员超过2000人，累计服务超150万人次，成为推动澳门青年融入国家发展大局的重要平台。

# 台北故宫博物院暑期特展揭示古代围棋魅力

据新华社台北电（记者李悦、李建华）台北故宫博物院近日推出“棋人弈事：古代围棋文化”特展，精选逾60件横跨汉至清代的书画、文献与器物，带领观众在方寸棋盘中领略古人智慧。

展览以“棋人弈事”为题，巧妙融合古代对围棋两种别称“棋”与“弈”，串联起从帝王将相、文人雅士、僧侣神仙到闺阁仕女与围棋相遇的一段段故事。展览同时介绍古代棋谱及棋具，涵盖象棋、双陆、六博等益智游戏。

围棋作为一种锻炼心智与谋略的益智游戏，自古深受贵族和将官青睐。展览展出了一幅珍贵的《宋太祖坐像》，为院藏四幅太祖像中唯一的全身像。明代画家仇英的《汉宫春晓图》亦在展出之列，画中生动描绘了宫廷仕女对弈、刺绣等风雅多姿的日常生活。

除了传统对弈，围棋文化也衍生出多种趣味玩法，“弹棋”即为其中一例。据介绍，“弹棋”源于汉代，以围棋子和棋盘取代蹴鞠（古

代足球），以弹指之力将棋子推入对方阵地。展品《水阁弹棋》出自宋代画家赵伯驹之手，描绘两人在水边凉亭对坐弹棋的悠闲场景，生动还原古人生活雅趣。

此次特展策展人蔡君舞表示，围棋不仅是历代文人雅士钟爱的琴棋书画“四艺”之一，更是一种流转于宫廷、寺院、闺阁与街巷的文化记忆。这项古老的益智活动至今仍展现出旺盛生命力。

来自新北的蔡女士带着就读三年级的儿子参观展览，希望借此机会让孩子体验围棋知识和传统文化。

在台北故宫博物院志工张宛新看来，本次展览内容丰富，从围棋的视角出发，巧妙地连接起古今生活，让观众得以一窥古代社会的文化风貌。

据悉，此次特展将持续至9月28日。



图为观众在特展中体验互动式古代围棋游戏。  
新华社记者李悦摄